



请全世界历史学家评论
石云龙破解老子隐意著《山海经》揭开古蜀文明史

William Liu

Recommended: 王德奎 (Wang Dekui), 绵阳日报社, 绵阳, 四川 621000, 中国, y-tx@163.com

Abstract: 老子隐意著《山海经·中次七经》两条经文自言是他著的《山海经》，并言他为什么要著《山海经》记载黄帝诞生在四川岷山，嫫祖故里在四川盐亭县嫫祖镇嫫祖山。四川盐亭县赵蕤故里葱柏岭，今高渠镇白虎村，清朝末年出土黄帝时期一块碣碑，类似西安半坡村刻划符号，记载黄帝妻雷祖的名讳。

[William Liu. 请全世界历史学家评论 石云龙破解老子隐意著《山海经》揭开古蜀文明史.. *Academ Arena* 2022;14(8):62-70]. ISSN 1553-992X (print); ISSN 2158-771X (online) <http://www.sciencepub.net/academia>. 08. doi:[10.7537/marsaaj140822.08](https://doi.org/10.7537/marsaaj140822.08).

Keywords: 世界; 历史; 评论; 石云龙; 破解; 老子; 《山海经》; 古蜀文明

一、老子隐意著《山海经·中次七经》两条经文自言是他著的《山海经》，并言他为什么要著《山海经》记载黄帝诞生在四川岷山，嫫祖故里在四川盐亭县嫫祖镇嫫祖山。

二、四川盐亭县赵蕤故里葱柏岭，今高渠镇白虎村，清朝末年出土黄帝时期一块碣碑，类似西安半坡村刻划符号，记载黄帝妻雷祖的名讳。

三、西汉初年司马相如著《世本》记载古蜀文明史。

本文主要论述老子隐意著《山海经》的哲学思维。

老子被周王朝驱逐

《史记》记载：春秋时老子任守藏室史官，主管中国上古历史资料，老子大孔子 20 岁，大左秋明 15 岁，大西方佛祖 14 刚，三人同一时期。

《史记·周本纪》记载：周景王 18 年，太子圣早卒。景王 20 年准备立他的爱子王子朝为太子，没有正式立为太子时，周景王就突然死了，而王位仍是王子朝继承。王子朝执政四年，其他的王子起来争夺王位，晋国的诸侯帮助王子朝争夺王位，把王子朝赶出周王朝。《左传》晋赵迫使王子朝奔赴楚国，这时正值楚平王新死，政局混乱，王子朝只好住居在南阳，后来王子朝被周王朝杀害，老子亦被驱逐。老子认为真正继承王位的人应该是王子朝，其他王子争夺王位，都是大逆不道，是叛逆行为。据《史记》记载：老子西行至函谷关，关尹喜说，老子你要隐居了，来给我著书，于是老子隐意著《道德经》两卷五千言而去，临别时说，千日后青羊宫见，即今成都市青羊宫。

老子隐意著《道德经》、《山海经》，石云龙始称隐意著《两经》。记载黄帝诞生在岷山，嫫祖

故里在川北盐亭县今嫫祖镇。

老子西行至古蜀国，这时古蜀国正值蜀王开明盛世时期，于是老子在青城山隐居著《山海经》赞扬蜀王开明在昆仑山古蜀国守卫着四方境域的光辉情景，例如《山海经·海内西经》记载：

一、昆仑南渊^①深三百仞，开明兽^②身大类虎而九首^③，皆人面。

历代名家无注，既是有注，也是神猜鬼猜无益之注。

今石云龙注：①昆仑南渊：指古蜀国成都平原。

《山海经》中之昆仑，该指昆仑之丘。昆仑之墟，轩辕之丘，即四川岷山，是黄帝诞生地，其方位在岷山的南边，即今成都平原。

②开明兽：即蜀王开明。

③九首：黄帝元妃嫫祖九代子孙，都住居在成都平原繁衍生息，又称九族。孔子著《尚书·皋陶谟》评舜没有善待九族。

二、开明西^①有凤皇、鸾鸟^②，皆戴^③蛇跖蛇^④，膺有赤蛇^⑤。

今石云龙注：

①开明西：蜀王开明的西边。

②凤皇、鸾鸟：泛指蜀王开明的西边，有保护蜀王开明的卫士。

③戴：尊奉，推崇；跖：践极，登帝位。

④蛇：《左传》深山大泽，实生龙蛇，喻非常之人，如委蛇：从容自得貌。《诗》退食自公，委蛇委蛇。

⑤赤蛇：即赤楝子，落叶乔木，楝花风。三月谷雨节，是最后之花信。喻意：蜀王开明要后来居上位。

三、开明北^①有视肉^②、珠树、文玉树、玕琪树、

不死树^③。凤皇、鸾鸟皆戴^④。又有离朱、木禾、柏树、甘水^⑤、圣木^⑥曼兑^⑦，一曰挺木^⑧牙交。

今石云龙注：

①开明北：蜀王开明的北边。

②视肉：如牛肝美味。喻意春秋时期北方诸侯争霸弱肉强食。

③珠树、文玉树、玕琪树、不死树：袁珂注本，历代注家均确认上述诸玉树都生长在古蜀地昆仑山。如《海外南经》的三珠树生长在昆仑山的赤水，而昆仑山就是岷山。不死树：《大荒西经》有轩辕之国，江山之南栖为吉，不寿者也要活八百岁，即言不死树。

④凤皇、鸾鸟皆戴：晋郭璞注：戴，盾也。古蜀人打仗时防护身体、挡住敌人的大刀曰盾牌。

⑤甘水：即醴泉水。《史记·大宛传》云：《禹本纪》言，昆仑山有醴泉，昆仑即岷山。

⑥圣木：泛指道德智能极高的人，这里喻意是黄帝所居。

⑦曼兑：指曼山即蟠冢山，其位在西方，西汉水所出，即今之嘉陵江，盐亭在西汉水之西，故名西陵氏，嫫祖所居。

⑧挺木：《淮南子·墜形篇》云：昆仑之上有挺木牙交，地域在古蜀开明境内。

四、开明东^①有巫彭、巫抵、巫阳、巫履、巫凡、巫相^②，夹窳窳^③之尸，皆操不死之药以距之^④。窳窳者，蛇身人面，贰负臣所杀也。

今石云龙注：

①开明东：蜀王开明的东边。

②巫彭、巫抵、巫阳、巫履、巫凡、巫相：皆六位神医，住居在蜀王开明的东边，即今重庆市以东古称巴国。

③窳窳：禹之父鲧，为什么是鲧呢？（1）《海内西经》开篇即言，贰负之臣曰危，危与贰负杀窳窳，帝乃桀之疏属之山。其帝，只有黄帝才有如此大的魅力，鲧被舜杀死在羽山，危自然是舜，贰负则是帝尧。（2）窳窳的故事发生在《海内西经》而鲧则有西征之举。《楚辞》卷3《天问》云：阻穷西

原文

天地不仁，
以万物为刍狗；
圣人不仁，
以百姓为刍狗。
天地之间，
其犹橐籥乎？
虚而不屈，
动而愈出。

石云龙新释

君主不施仁义，
把群众视为驴犬；
虞舜不善待九族，
把黄帝子孙驱逐到国门之外。
春秋之际，
好似一场歌舞晚会吗？
谎言而不屈从，
冲动会生疾病。

征，岩何越焉？化为黄熊（鲧），巫何活焉？（即巫山神医），咸播秬黍，莆藿是营。何由并投，而鲧疾修盈？唐兰先生认为：“阻穷西征，岩何越焉？”二语是鲧事无疑，穷山即《海外西经》云：轩辕之国在此穷山之际，穷山在其北，不也西射，畏轩辕之丘，轩辕之丘，其方位在岷山。

④操不死之药以距之：谓巫医持令人长生不死之药，使鲧复活。

五、开明南^①有树鸟，六首^②，蛟、螭、蛇、蝮、豹、鸟秩树，于表池树木，诵鸟、鷩^③、视肉。

①开明南：蜀王开明的南边。

②树鸟六首：树鸟指当时的楚国，及其他小国。

③鷩：郭璞注：雕也。《淮南子·墜形篇》云：“禹乃以息土填洪水，以为名山。掘昆仑虚以下地，中有增城九重，其高万一千一百一十四步二尺六寸，上有木禾，其修五寻。珠树、玉树、璇树、不死树在其西；沙棠、琅玕在其东；绛树在其南；碧树、瑶树在其北。旁有四百四十门，门间四里，里间九纯，纯丈五尺。旁有九井，玉横维其西北之隅。北门开以内不周之风。倾宫、旋室、县圃、凉风、在昆仑闾阖之中，是其疏圃。疏圃之池，浸之黄水，黄水三周复其原，是谓白水，饮之不死。河水出昆仑东北陬，贯渤海，入禹所导积石山。赤水出其东南陬，西南注南海，丹泽之东。赤水之东，弱水出自穷石，至于合黎，余波入于流沙，绝流沙南至南海。洋水出其西北陬，入于南海，羽民之南。凡四水者，帝之神泉，以和百药，以润万物。昆仑之丘，或上倍之，是谓凉风之山，登之而不死；或上倍之，是谓悬圃之山，登之乃灵，能使风雨；或上倍之，乃维上天，登之乃神，是谓太帝之居。”高诱注：“太帝，天帝。”此天帝盖即黄帝也。余《十洲记·拾遗记》等均记之，然卑琐不足道矣。

上文是老子隐意著《山海经》对蜀王开明的高度赞扬。

老子隐意著《道德经》

老子隐意著《道经》五章

多言数穷，
不如守中。

言多会遭祸殃，
只好把谏言压在舌根之下。
这是老子明智的选项。

所谓“道德”：

①古说：《礼》道德仁义，非礼不成，以《疏》道者通物之名，德者德理之称。《老子》是以万物莫不遵道而重德，今通称人人应遵循理法及行为曰道德。

②今说：社会意识形态之一。调整人们之间及个人同社会之间关系的行为规范的总和。它以善和恶、正义和非正义、公正和偏私、诚实和虚伪等行为规范，通过各种形式的教育和社会舆论的力量，使人们逐渐形成一定的信念、习惯、传统而发生作用。它是由一定社会的经济基础所决定并为其服务。任何道德都具有历史性，适用于一切时代的道德是没有的。

何谓道：①路也，《诗》周道如砥，磨练意志。方向、途径。轨迹如月行轨道。②理也，谓一定之理，人所其由之路。③术：如言左道市道，凡施行之方法曰道，《史记》此危道也。

何谓德：

①行道而有得于心也。《易》君子进德修业，好的品行。美德、才德兼备。

②惠也，《诗》既饱以德。

③感恩曰德。《左传》：然则德我乎。恩惠好处，感恩戴德。

道德，非礼不成，礼出周公，故有《周礼》，孔子著成《礼记》，《史记·孔子世家》鲁定公 14 年，孔子年 56 岁，由大司寇摄行相事，孔子之时，男女行都别于涂，道不拾遗，国民安顺。齐国闻而惧，孔子为政必霸，乃施美人计，鲁君怠于政事，孔子遂别相，周游于列国，凡 14 年而归鲁，然鲁终不能用孔子，孔子亦不求仕。

孔子之时，周室微而礼乐废，《诗》《书》缺。追迹三代之礼，序《书》传，上纪唐、虞之际，下至秦穆，编次其事。曰：“夏礼吾能言之，杞不足征也。殷礼吾能言之，宋不足征也。足，则吾能征之矣。”观殷、夏所损益，曰：“后虽百世可知也，以一文一质。”孔子悠然而著《礼记》于《坊记》言：

天上只有一个太阳，地上只有一个君王。

孔子说：“贫穷而爱好乐，富有而爱好礼，家族强大又能安守本分，这样的人世上是很少的。《诗经》说：‘民众想要作乱，必定受到伤害。’古代的制度。诸侯的兵车不超过一千辆，都城的规模不超过百雉，大夫家的兵车不超过百辆，用这种制度防范民众。即使如此，诸侯还是有叛乱的。”

孔子说：“礼是用来裁决嫌疑和不清楚的事情的，是用来防范民众的。因此贵贱有了等级，衣服有了

分别，朝廷上下级各有职位，民众也就会互相谦让。”

孔子说：“天上没有两个太阳，地上没有两个天子，家庭没有两个主人，至尊的地位没有两个，这是向民众业示君臣的区别。《春秋》不记载自称为王的楚越两国国君的丧事，《礼》规定国君不可自称为天，大夫不自称为君，就是怕民众迷惑。《诗》说：‘那只盍旦鸟夜里呼唤天亮，人们就讨厌它。’”

孔子说：“国君不和同姓人乘一辆车，和不同姓人乘一辆车时要穿不同的衣服，作出标志以免使人迷惑。用这种方式来防备民众，民众仍有同姓杀国君的。”

孔子说：“君子推辞尊贵而不推辞卑贱，推辞财富而不推辞贫穷，这样作乱的事就会日益减少。君子与让俸禄超过人的才能，不如让人的才能超过所受的俸禄。”

孔子说：“一杯酒盘肉，应反复推让再接受那差的一份，即使如此，仍有人冒犯长者。坐席之上，应反复推让然后坐在下位，即使如此，仍有人冒犯尊贵的人。朝廷上的职次，应反复推让然后接受较低的爵位，即使这样，仍有人冒犯君王。《诗经》说：‘民众行为不善良，相互都怨恨对方。为爵位不知谦让，最终使国家灭亡。’”

孔子说：“君子尊重他人而贬低己，他人优先而自己居后，这样民众就学会了谦让。因此称呼别人的国君叫‘君’，称呼自己的国君叫‘寡君’。”

孔子说：“利益和荣誉，应先给死者后给生者，这样民众就不会背弃死者；要先给国外的人再给国内的人，这样民众就会感到国君可以托付。《诗经》说：‘念及去世的先君，孝养未死的寡人。’虽然用这样的方式防范民众，还有人背弃死者，使有些活着的人有苦无处诉说。”

孔子说：“拥有国家的人，要尊重人而轻视爵禄，这样民众就会兴起谦让的风气；要崇尚技能而轻视车服，这样民众就会乐于学习技能。所以君子说话少，干事多，而小人则事还没做，就先说大话。”

孔子说：“国君能够听取民众的意愿，民众就会把国君的政令当成天意。国君不听取民众的意愿，民众就会犯上。民众不把国君的政令当成天意，就会作乱。所以君子以信用和礼让来统治百姓，民众也会回报以厚礼。《诗经》说：‘先人有遗训，有事要请教樵夫。’”

孔子说：“有功劳要归功于他人，有过错要归咎于自己，这样民众就不会争执。有功劳归功于他人，有过错要归咎于自己，抱怨就会一天天减少。《诗经》说：‘又占卜又算封，上面没有不吉利的话。’”

孔子说:有功劳归功于他人有过错归咎于自己,这样民众在功劳面前就会谦让。《诗经》说:“武王考察龟卜,计划建立镐京。龟卜表明这是吉兆,武王完成了这件大事。”

孔子说:“有功劳把它归功于君主,有过错把它归咎于自己,这样民众就变得忠诚。《尚书·君陈》说‘你有好主意好方法,进去告诉你的君主,但在外面实行时要谦称这个主意方法是我君主的功德。啊!贤良的君主真伟大啊!’”

孔子说:有功劳归功于父母,有过错归咎于自己,这样民众就会孝顺。(尚书·大誓)说:“我们打败了商纣,不是靠我们的武力,而是我的父亲本来没有过错。如果商纣打败了我,并不是父亲有过错,而是我没有良好的德行。”

孔子说:“君子应忘记父母的过错,而敬重父母的美德。《论语》:‘三年不改变父亲生前的主张,可说是孝顺了。’殷高宗说:‘居丧三年不发表言论,一旦发表,天下欢迎。’”

孔子说:“听从父母的教诲,切不可表示不满。含蓄地劝说父母,要有耐心。辛勤服侍父母,毫无怨言。这可称得上孝顺。《诗经》说:‘孝子侍奉父母从不停止。’”

孔子说:“和父母的亲族和睦相处,才可以称作孝。所以君子为了和睦常聚会宗族。《诗经》说:‘兄友善,生活宽裕和气;兄弟不友善,互相伤害。’”

孔子说:“对父亲同辈的朋友,可以乘他的车子,不能穿他的衣服。君子就是这样推广孝道。”

孔子说:“小人也同样供养他的父母,如果君子缺乏孝敬的精神,又和小人有什么区别呢?”

孔子说:“父子不能处在尊卑相同的位置上,这是为了敬重父亲的尊严。《尚书》说:‘作君而无君主的威严,那就辱及祖先了。’”

这些都是圣人的铭言。此乃是中国成为世界文明古国的基石。

周幽王违背礼义而遭戮。

司马迁著《史记·周本纪》记载:公元前771年,周幽王以虢石文担任卿大夫,主持周政,民众有怨气。石文为人奸巧,善谀好利。受到幽王的信任,而又误废申后,又免去申后的儿子为太子。触怒了申后的父亲申侯,申侯以重金邀请西方的犬戎攻杀幽王。幽王举烽火征兵,兵莫至,犬戎遂杀死周幽王于骊山下,虜走褒姒,尽取周赂而去。于是诸侯乃即申侯而共立故幽王太子宜臼,是为平王,以奉周祀。

平王立,东迁于洛阳,避戎寇。始称东周。

平王之时,周室衰微,诸侯强并弱,齐、楚、秦、晋始大,政由方伯,平王不能治理。

东周以后诸侯称霸,《史记》五霸有:齐桓公、晋文公、楚庄王、吴王夫差、赵王勾践。

春秋中期五霸争雄更为激烈。周王朝名存实亡。此时的老子、孔子、左丘明三位圣贤国忧民而无用武之地。孔子遂著《五经》,左丘明遂著《国语》。

老子被周王朝驱逐,隐著《山海经》把上古史迹流传于后世。

由于《山海经》内容隐意,涵意深奥,几千年来注解《山海经》的史学专家无法弄懂,著《山海经》的作者是谁无法定论,竟把《山海经》说成是神话巫书,不可信。直至2018年11月28日四川省盐亭县嫫祖故里91岁高龄的石云龙破解了《山海经·中次七经》两条经文老子自言是他著的《山海经》,并言他为什么要著《山海经》记载黄帝诞生在岷山,嫫祖故里在川北盐亭县嫫祖镇。可是当前有个别专家说石云龙所言有些勉强、牵强。是否勉强、牵强,敬请名家共议,为老子辨明几千年的是与非,摘掉西南蛮夷这项黑帽子。为三星堆遗址是黄帝早期遗址揭幕。

2018年11月28日石云龙破解老子隐著《山海经》之谜

为了恢复古蜀国的光辉形象,2017年7月20日是愚老90岁的生日,开始动笔撰写《蜀王本纪》再辑,至2018年11月28日晚9时已基本写完了盼望已久的使命,正欲停笔,为了考查一个成语“如火如荼”的涵意,遗憾百思不得其解,竟朦朧中昔日的老区长仿佛说:查古《辞源》的茶字吗?正所谓日有所思,夜有所梦,经查《辞源》:茶:即苦菜,详苦字条,经查有“苦山县条,言:地名,本楚邑,汉置县,唐曰真源,故城在今河南鹿邑县”,《大康地记》苦县有赖乡祠,老子所生地也。”这时联想到《山海经·中次七经》有苦山条,经查第一条经文,可能是灵志显现,老子自言是他著的《山海经》第二条经文老子又言是他为什么要隐著《山海经》的原因。

第一条经文

《山海经·中次七经》:苦山之首,曰休与之山,其上有石焉,名曰帝台之棋,五色而文,其状如鹑卵。帝台之石,所以祷百神者也,服之不惑。有草焉,其状如蓍,赤叶而本丛生,名曰夙条,可以为箬。

历代名家注:

1、休与之山:在今河南灵宝。2、帝台:神名,是治理一方的小天帝。3、帝台之石二句:谓祀百神,就用此帝台之石。4、蓍:多年生草本植物,葡科,全草可入药。古时常用它的茎占卜。5、箬:同竿,这里指箭杆。

今石云龙注:

1.苦山:是老子的故乡。喻意老子隐意之化名。
2.首:首领,始也。《山海经·五藏山经》为首的排头山共26座,统领441座小山。苦山是26座

排头山之一。苦山是老子的家乡，以它为首又统领了19座山，说明首是老子的化名。

3.休与：休：同修，不是休闲，而是隐意修著《山海经》。与：按音韵学与通輿，地图曰輿。喻意实指老子修著輿地图，即《山海经》。

4.帝台：治理一方的诸侯王。

5.棋：诸侯王在此石博弈棋陈。

6.五色而文：这里指老子会集众彩，以成锦绣。孔子修著《礼记》云：五色成文而不乱。合集众字，也成篇章。《尚书序》喻意老子著《山海经》是由文藉生焉。字也道之显著曰文，这里实言老子任守藏室史所掌握的历史资料，把三皇五帝三代的历史资料，合编成《山海经》成为经典。

7.鹑卵：鹑居也，《莊子》圣人鹑居而殷食”。言其居无定所，如鹑鸟也。喻意老子被周王朝驱逐居无定所，客居于蜀中。鹑：星宿之名《国语》*左*剪及驷，七列也。按即鹑首，鹑火也。星次，南方有井鬼柳星能翼转七宿，喻意老子如七星之一。

8.帝台之石，所以禘百神：谓禘祀百神，就用此帝台之石。

9.服之不惑：尤言编著《山海经》以禘祀先祖，没有疑惑。

10.有草焉，其壮如蓍。（音什）蓍簪：《韩诗外传》“孔子出游少源之野，有妇女中泽而哭，孔子使弟子向焉，妇人曰：乡者，刈（言义）蓍薪亡，吾蓍簪。弟子曰：刈蓍薪而亡，蓍簪有何悲焉，妇人曰：“非伤亡蓍也，盖不忘故也”。故皆旧事也，今人不忘上古之师也，要坚守其字也。喻意老子虽被驱逐，仍坚守先王之道也。

11.夙条：故著《山海经》流芳千古，井井有序，实现其夙愿。

12.籥：老子隐意修著《山海经》其意志例如箭羽，穿越晴空，流传后世。

第二条经文

又二十里，曰苦山。有兽焉，名曰山膏，其状如逐，赤若丹火，善詈。其上有木焉。名曰黄棘，黄华而员叶，其实如兰，服之不字。有草焉，员叶而无茎，赤华而不实，名曰无条，服之不癭。”

历名家注：

1、逐：（tun）通“豚”，猪也。2、詈：骂。3、字：怀孕；生育。4、无条：此物与《西山经》“皋涂之山”条中所记的无条为异物而同名。

今石云龙注：1、苦山：苦山是老子的故乡，老子生于春秋时期的楚国，今河南省鹿邑县。这里的苦山二字应是老子的化名。

2、有兽焉：此兽应是老子的化名，老子修著《山海经》常以飞禽走兽花草树木之名隐寓意言表述其人其事，如《山海经》中的开明兽，实为蜀王开明，开明兽是蜀王开明的化名。

3、名曰山膏：膏，动物的脂肪，山膏尤言老子身强体状。

4、其状如逐：逐谓驱逐，从该条经文内涵，这时老子已经被周王朝驱逐，离开了周王室，不再担任守藏室史官之职了。

5、赤若丹火：老子虽然脱离“守藏室史”然而他手中持有上古众多历史资料，内心急如丹火欲著成文章流传后世。

6、善詈：此詈是老子修《山海经》最关键的词意。当今众多典籍，包括新华词典均称“詈”是骂，实误导。正确的解释是，直斥曰骂，旁敲侧及曰詈，老子非直斥。《尚书》曰：隐者怨汝，詈汝，埋怨，怨恨曰詈。如前文《史记·老子韩非列传》云：“孔子问礼于老子，老子曰：子所言者，其人与骨皆已朽也，独其言在耳。”老子没有正面解答礼出於周公。而是旁敲侧及的方式回答孔子的提问。像这样的文体在《山海经》中比比皆是，不甚枚举。

怨恨曰詈，《山海经》中怨恨较多，怨恨谁呢？怨恨当时的执政者，如殷太师谏言被囚佯狂为奴，老子以此为鉴。

故此善詈，即以旁敲侧击隐意，和寓言的方式而著《山海经》。因隐意深奥，一般史学者不易弄懂。神猜鬼猜，猜测了几千年仍是个谜。

7、其上有木焉：其是指苦山；木：应是老子的化身。

8、名曰黄棘：棘，音集，春秋时卫国的大夫枣子成曾因避难更名棘姓。急也：《诗》孔棘且殆。孔傷亡殆尽。与戟通，《左传》子都拔转棘以逐之。避难隐居也。黄棘，喻意老子被驱逐隐居的化身。

9、黄华而员叶：员，人员也。《孙子》云：善战人之势，如转员石於千仞之山者。势也。据形势而转移。指老子避居异乡。

10、其实如兰：质似兰花而清香。象征老子的品德，清正如兰。

11、服之不字：“不字”亦是本文的关键“辞”，字者，女子许嫁笄而字（古代束发用的簪子）故许嫁亦曰字。《易》女子贞不字。何谓贞：女好不嫁曰贞。今谓妇女之不失节者曰贞。谓服饰兰花而不失节。老子认为王子朝是奉王命而称制，执政了四年，其他诸王子争夺王位是叛逆行为，王子朝是被叛逆者所害，喻意老子忠臣应守其字。好马不配二鞍，忠诚不侍二君。

12、有草焉：此草，亦是老子的化身。

13、员叶而无茎：员：人也，官员。叶：植物之一部分，附生於茎干枝条，以营用化作用者也。茎：植物体的一部分，上部一般生叶、开花、结实，下部与根链接，有输送植物体内养料的功能。茎一般生长在地上，以有生在地下的，与根连接。可是苦山的草，有叶而无茎，其实是指老子离开守藏室史的职

务，只好寻觅静土，正如司马迁说的“老子者，隐君子也。”其实隐而未休，而修《山海经》。

14、名曰无条：无：《莊子》至人无己，无为：谓能以德化民，无事于政刑也。无穷也：没有止境，没有有限度，无穷的力量。条：井井有条，分条陈序。喻意老子把上古之事井井有条，分条陈述於《山海经》。

15、赤华而不实：此草红色华丽，而不结果实。实指无花果，落叶亚乔木，生长在老子的故乡楚地，较大而粗糙，三裂或五裂花草性淡，红实为肉果，外部为花托，多隐於其中，熟则紫色，味甘如柿，无核。中有消化蛋白质之成分，可助消化作用。其意是老子自化其身的佳语。

16、服之不瘞：木上隆起者谓之瘞，楠木根赘尤甚大，析之，中有山川花木之形，谓之瘞木，为木中之宝藏也。其意是《山海经》著成后是中国上古历史宝库丛书。

该条经文关键是“服之不字。”《易》书上说：女子贞不字，今谓妇女之不失节者曰贞。《史记·周本纪》记载：“公元前 520 年，老子之时，周景王十八年，后太子圣而早卒，景王爱子朝，欲立之，会崩，子丐之党世争立，国人立长子猛为王，子朝攻杀猛。猛为悼王。晋人攻子朝而立丐，是为敬王。敬王元年，晋人入敬王，子朝自立，敬王不得入，外居泽。子朝称制四年，晋率诸侯入敬王於周，王子朝被迫出走。后被杀害，老子亦被驱逐逃离周王室潜心修字《山海经》。”

综上所述，《山海经·中次七经》西条经文大意是：苦山之首是老子的故乡，但是自古该地实无苦山，明苦山是老子著《山海经》的化身，这座山上有块石头，名叫诸侯搏奕棋艺之台，老子著《山海经》合集众彩以成锦绣文章，孔子删《礼记》言：老子著《山海经》五色成文而不乱，合集众字也成篇章。《尚书序》喻意老子著《山海经》由文籍生焉，字也道之显者曰文，老子以他任周王朝守藏室史，掌握有三皇、五帝三代的历史资料，合编成为经典，名曰《山海经》。《莊子》言：圣人鹑居鷓食，言其居无定所的老子如鹑鸟客居，然而老子却受到蜀王开明的热情接待，视为上宾。在诸侯王石台之上，祷祀百神，老子著的《山海经》祷祀列祖列宗没有疑惑。誓言，盖不亡故，今人不忘上世之师，坚守先王之道。所著《山海经》井井有条，实现其夙愿，如箭羽穿越晴空，宏扬中国上古文化，流芳百世，永垂不朽。

第二条经文大意是：又二十里，苦山是老子的故乡，老子化名为兽，名字叫身强体壮的山膏，《史记·周本纪》记载：“周景王十八年，后太子圣而早卒，二十年，景王爱子朝，欲立之，会崩，子丐之党与争立王位，王子朝自立为帝执政四年，晋率诸侯入敬王于周，逼王子朝为臣，后来王子被杀害，老子

亦被驱逐”，老子认为，王子朝才是正宗应该继承王位，其余王子都是叛逆行为你，老子忧国忧民，心如烈火，老子忌讳直言，善于旁敲侧击，隐意谏言，老子被周王朝驱逐，其处境似如春秋时卫国的大夫枣子成，曾因避难更名黄棘避难隐居。老子自我画像似如道家的发祥地，蜀王开明属地青城山，楠木林中的楠木“日本谓之忠臣”，常绿大乔木，质坚致密，是优良建材，《易》书说：女子贞曰不字，老子自喻既被王室抛弃，立志忠臣不侍二君，其志似如楠木，恪守忠贞。苦山的草，员叶而无茎，员：人也，叶：植物之一部，附生于茎干枝支。茎：植物体的一部分，上部一般生叶，开花结实，下部与根链接，有输送植物体内养料的功能。茎一般生长在地上，以有生在地下，与根连接。可是苦山的草，有叶而无茎，是指老子自谓离开守藏室史的职务，如有员叶而无茎一样，成为空心之草，难道随风漂游吗？不，坚持寻找净土，正如司马迁说的老子隐君子也，其实老子隐而未休止，虔心隐意修著《山海经》。

《莊子》言于老子至人无己，不计较条件，无为地能以德化民，无事於政刑，没有止境，无穷的力量，井井有条，分条陈述于《山海经》流传于世。

老子在蜀王开明的陪同下，在青城山楠木林中，木上隆起的瘞部，虔心隐意修著《山海经》期望书著成后是中国上古历史的宝藏丛书。

石云龙

2019 年 12 月 11 日

近代安京著《山海经》新考，他在序言中说：

《山海经》研究与一般的古籍研究不太相同，其书扑朔迷离，奇异怪诞，残篇断简，佶屈聱牙，纷杂的线索纠缠在一起，剪不断，理还乱，与其说是在读书，不如说是在猜谜。要想找到答案，得出结论的可谓凤毛麟角。不少问题悬在那里，期待着地下挖掘找出材料来印证。

安京的说法好像有点道理，因为几千年来，《山海经》的作者究竟是谁，都无法确定，更不说《山海经》的内载能量无人弄懂了，所以说安京的说法并不奇怪，奇怪的是四川省盐亭县嫫祖故里 93 岁高龄的石云龙于 2018 年 11 月 28 日晚自言破解了《山海经·中次七经》两条经文的内容，老子自言是他著的《山海经》，并言他为什么要隐意著《山海经》，更重要的是《山海经》条条经文记载黄帝诞生在四川岷山，嫫祖故里在盐亭。给三星堆文化找到了正确的答案，原来三星堆文化就是黄帝文化。有人说《山海经》是残篇断简，其实《山海经》是字字闪金光，句句是铭言。多一字则太多，少一字则太少。从《中次七经》两条经文的破解觉以说明字字涵意深奥，内容短少而精炼。词意精美，令人信服。

要读懂《山海经》必须研究系列古典名词术语。

①帝尧为选女婿而驱四罪。

《尚书·尧典》《史记》转载：

尧说：“谁能够继承我的事业？”放齐说：“你的儿子丹朱通达事理。”尧说：“哼！丹朱愚顽、凶恶，不行。”尧又问众人：“那么还有谁行？”驩兜说：“共工广泛地聚集民众，有一定功绩，可以用。”尧说：“共工好讲漂亮话，心术不正，貌似恭敬，欺骗上天，不行。”尧又问：“唉！四岳啊，如今洪水滔天，浩浩荡荡，包围了高山，漫上了丘陵，民众万分愁苦，谁可以派去治理呢？”大家都说鲧可以。尧说：“鲧违天而来，毁败同族，不可以。”四岳都说：“就任用他吧，先试试，不行再把他撤掉。”因此尧听从了四岳的建议，任用了鲧。鲧治水九年，也没有取得任何成效。

尧说：“唉！四岳：我当政已经七十年了，你们谁能顺应天命，履行我的职责？”四岳回答说：“我们的德行过于鄙陋，不敢玷污帝位。”尧说：“那就从所有同姓异姓远近大臣及隐居者当中推选吧。”大家都对尧说：“民间有一个没有妻子的人，叫虞舜。”尧说：“对，我听说过，他这个人怎么样？”四岳回答说：“他是个盲人的儿子。他的父亲愚昧，母亲顽固，弟弟傲慢，而舜却能与他们和睦相处，尽孝悌之道，把家治理好，使他们不至于走向邪恶之途。”尧说：“那我就试试他吧。”于是尧把两个女儿嫁给他。

驩兜曾向尧推荐过共工，尧说“不行”，而共工还是被试用做了一段时间的工师。共工果然如尧所言的那样放纵邪僻。四岳曾推举鲧去治理洪水，尧说“不行”，而四岳硬说要试试看。试的结果是没有成效，所以百姓都不方便。三苗在江、淮流域及荆州一带多次作乱。这时舜巡视回来向尧报告，请求把共工流放到幽陵，变为北狄；把驩兜流放到崇山，变为南蛮；把三苗流放到三危，变为西戎；把鲧流放到羽山，变为东夷。惩办了这四个罪人，舜以为天下就太平了，结果适得其反，四人都是黄帝元妃嫫祖的子孙，因政见不合把他们驱逐到边远山区国门之外，其结果他们在荒无人迹的边远山区修养生息。一千年后羽毛丰满，如三苗之一的西戎、杀死周幽王于骊山下，随后周边的少数民族与中原同室操戈了数千年，直至元世祖才统一了中国，中国 55 个少数民族才重新回到母亲的怀抱。世人都说尧与舜是美哉禅让，实际上是尧在选女婿。

②夏、商、周三代之九州为何制不同。

《禹贡》九州曰：衮、冀、青、徐、豫、扬、荆、梁、雍。此为夏制。

《尔雅》九州曰：衮、冀、徐、豫、荆、扬、雍、幽、营。此为商制。

《周礼》九州曰：衮、冀、青、豫、荆、扬、雍、幽、并。此为周制。

夏制九州与老子隐意著《山海经》相同，其疆域西至葱岭，东至日本九州。南至南海诸岛，北至俄罗斯之北海，今称贝尔加湖。

商灭夏后把梁州和青州废除，排斥在国门之外，梁州的疆域是四川全部和今陕西汉中之地。古称西戎之域。青州的疆域是山东胶东道及济南道东境皆是，兼有奉天、辽河以东之地，古称东夷之地。

周灭商后，把徐州废除，排在国门之外，徐州的疆域是济水之东之域，即淮海之间，指中国江浙一带，古称南蛮之地。

③老子隐意著《山海经》“书名”的来历

《山海经》是《山经》和《海经》组成

其一、《山海》名曰《五藏山经》。其区域与孔子著《禹贡》九州的区域基本相同。

详 2008 年石云龙、石小玉大型画册，记载有《五藏山经》彩色详图，由大众文化出版社出版、新华书店全国发行，记载《五藏山经》示意图。

图一：《南山经》三座排头山，统率 41 山。

图二：《西山经》四座排头山，统率 78 山。

图三：《北山经》三座排头山，统率 88 山。

图四：《东山经》四座排头山，统率 46 山。

图五：《中山经》十二座排头山，统率 198 山。

《五藏山经》共 26 座排头山，统率全国 451 山。

《山海经·中次九 16 山》、《西山经·西次三经 23 山》与《禹贡·梁州》之区域基本相合，都属梁州之城。例如：

《中次九经》原文：《中次九经》岷山之首，曰女几之山，其上多石涅，其木多柎、榲，其草多菊、**茱**。洛水出焉，东注于江。其中多雄黄，其兽多虎、豹。

今石云龙注：

①岷山：黄帝诞生地轩辕之丘在岷山。历代注家注：岷山在四川西北，绵延四川、甘肃两省边境。它是长江、黄河的分水岭，长江的支流岷山和嘉陵江都发源于此。“江水出焉”，古人以为长江发源于岷山；以岷江作为长江的上游。因此《禹贡》中说“岷山导江”。其实长江发源于今青海西南唐古拉山脉的各拉丹东雪山，上游为通天河；岷江不过是长江的一条支流。

②女几之山：即今章山，在今四川汶川东。这里是黄帝故里，轩辕之丘。位于汶川县威州镇布瓦村遗址，距今 4800 年，是黄帝的遗址。《成都晚报》2009 年 6 月 18 日报导，汶川与阿坝州文管所联合开展田野考古调查，在汶川县威州镇发现和确认一处新石器时代遗址，该遗址距今约 4800 年，与成都宝墩遗址为同一文化体系，是三星堆文化的前身。（详文请见四川省嫫祖文化促进会总第三期 2015 年 11

月)

③涅：(音系)《淮南子》因政刑刺字于面，或涅于胸。

④木多柎：(音组)狱具，械也，如手铐。《唐书》死罪校而加柎。上文涅与柎，喻意古蜀国属于西戎夷蛮之域，被商朝和周朝的狱吏在蜀人面上刺字，手足带铐，名曰足链手铐，不能自由行动。

⑤僵：疆域广阔。见扬雄《太玄经》古蜀国地域广阔。

⑥菊：菊有两种，有苗紫气香。有苗青苦蒿味苦，喻意后者属古蜀边民。

⑦菜：有肉白者曰白术。有皮苍黑色者，喻意后者古蜀国属边外民族。

⑧洛水：水名，发源于黄帝故里汶川县东，流经广汉，至资阳与沱江合，在今泸州入于长江。此洛水是定位黄帝出生在于古蜀的关键词。

⑨雄黄：长也，勇壮也，亦名硫黄，其结晶透明者谓之雄黄。硫黄，喻意黄帝子孙与西南蛮夷同罪。

⑩多虎豹：乃兽中之猛兽。喻意黄帝佐臣猛勇倍出。

这条经文是老子精心刻化古蜀先民在商周时期在政治上的遭遇。

又如《西次三经》记载：又西四百八十里，曰轩辕之丘。

晋郭璞注：轩辕之丘，因黄帝(号轩辕氏)曾居此丘，娶西陵氏女嫫祖名。

今石云龙注：《山海经》所载：轩辕之丘、昆仑之丘、昆仑之墟、崇吾之山、轩辕之国都统称轩辕之丘，即黄帝诞生地，方位在岷山，都属《禹贡》梁州之区域。

其二《海经》，指《海外四经》、《海内四经》和《大荒四经》及《海内经》共计十三部份组成。

何谓《海经》？古《辞源》注解：海：①百川之所会归也。近陆曰海，远陆曰洋。②《尔雅》：九夷、八狄、七戎、六蛮、谓之四海。古谓中国之四海，皆有海环之。故称中国为海内，外国为海外。③西北谓大泽曰海，如里海、盐海之类。④怨之大者俗谓之海。

何谓《尔雅》古《辞典》解：为周公和孔子所撰。

何谓夷：东方曰夷，言外国之在东方者引申为凡外国之称。《书》舜驱四罪殛鲧于羽山变为东夷。

何谓狄：北方种族名：舜驱四罪之一的共工于北方，变为北狄。

何谓戎：西方各族之总称，《礼》西方曰戎。舜驱三苗于三危，以变西戎。又称犬戎。

何谓蛮：南蛮之称。蛮貊也，南蛮北狄也，舜驱欢头于南方谓之南蛮。

何谓华夏：我国之古称。《书》华夏蛮貊，罔不率俾。按我国汉族，旧居蛮貊之中，自称华夏，仅指黄河下游而言，即所谓中原也，其后拓地益远，而当分列之际，仍仅称中原曰华夏，如三国志关羽传，羽威震华夏。

何谓大荒：《古辞源》注：荒：边裔也。《史记》并吞八荒。大荒：凶年也。《周礼》大荒大札，捆束也。《山海经·大荒西经》，大荒之中，有山名曰大荒之山，是大荒之野。喻意舜驱四罪，把嫫祖之孙颛顼的后裔，因尧选女婿、政见不合将欢头驱逐到南方成为南蛮，把三苗驱逐到西方三危，成为西戎，把鲧驱逐到东方成为东夷。颛顼的子孙全部成为了四面八方的边民。

请详读《大荒西经》云：大荒之中，有山名曰大荒之山，日月所入。有人焉，三面，是颛顼之子，三面一臂，三面之人不死。是谓大荒之野。

石云龙注：①大荒：凶年也。《周礼》大荒大札捆束。《山海经》大荒之中，有山名曰大荒之山，是大荒之野。②日月所入：大荒之山在西方。给古蜀定位。③三面：黄帝子孙三鼎并立。④一臂：一个胳膊。⑤颛顼子：是颛顼的后代，即被驱逐的西戎。⑥不死：虽然环境恶劣，可以长寿不死。

这条经文是老子对黄帝元妃嫫祖子孙，长期被排斥在国门之外、境外边民的精心刻化和期望。

何谓海外：即外国也，与孔子解释华夏之辞完全相同。

公元前 1100 年周灭商后，周王朝在黄河下游，大封诸侯，谓之海内，又称中原。诸侯中有齐、楚、燕、韩、赵、魏、秦、晋各自先后称雄。周王朝名存实亡，中原以外的疆域全部为舜驱四罪的西戎、南蛮、东夷、北狄所占有，并长期各自建都立国，号称海外或大荒。至春秋中期公元前 571 年老子根据当时的国情，隐意著成《山海经》，尤因涵意深奥，历代注家注解《山海经》，连《山海经》的作者都无法定论，更不言正确解释《山海经》的内涵了。直至 2018 年 11 月 28 日四川盐亭嫫祖故里 90 高龄的石云龙，从《山海经·中次七经》两条经文中破解了《山海经》的作者是老子被周王朝驱逐后隐意著的《山海经》，难能可贵的是《山海经》记载黄帝诞生在岷山，嫫祖故里在盐亭。本是一件惊天动地泣鬼神的大喜事，应得到有关部门的重视和支持。

《山海经》全书共计 800 多条经文，近年来石云龙注解约 300 余条，大部属于古蜀文化。愚老毕竟是 94 岁的高龄了，随时都有离世的可能。望有识之士鼎力继续掀起研究《山海经》的高潮，以谕老子在天之灵。

最后一点盼望

1. 成立老子隐意著《山海经》文化研究会
2. 盐亭文化部门大力宣传老子隐意著《山海经》，

记载黄帝诞生在古蜀，嫫祖故里在盐亭
3.组建三星堆黄帝文化、盐亭嫫祖文化、赵蕤文

化（包括雷祖石碣，和白虎寨嫫祖健身地）、岐伯
文化 X 日景点游。

老子著《山海经》秘诀

黄帝教伶论作韵，老子巧用音韵声。
一声之转声相近，音韵归类化章规。
汉语拼音定方案，中华文化放光辉。
字母声母加韵母，声调隔音不混淆。
《山海经》文难弄懂，作者是谁长猜谜。
二〇一八二十八，云龙破解谜中谜。
《山海经》谜从此解，留传后世待品评。

正统与邪恶

圣人诞生地，孔丘从不贪。
实事求是理，后世称圣贤。
剽窃人人骂，要功个个讥。
灵魂生暗影，道德丧失完。
三星堆遗址，是黄帝遗存。
一八二十八，石云龙善穷。

石云龙 行年 94 岁
2022 年 8 月 2 日

References

- [1]. Google. <http://www.google.com>. 2022.
- [2]. Journal of American Science. <http://www.jofamericanscience.org>. 2022.
- [3]. Life Science Journal. <http://www.lifesciencesite.com>. 2022.
- [4]. <http://www.sciencepub.net/nature/0501/10-0247-mahongbao-eternal-ns.pdf>.
- [5]. Ma H. The Nature of Time and Space. Nature and science 2003;1(1):1-11. doi:10.7537/marsnsj010103.01. <http://www.sciencepub.net/nature/0101/01-ma.pdf>.
- [6]. Marsland Press. <http://www.sciencepub.net>. 2022.
- [7]. National Center for Biotechnology Information, U.S. National Library of Medicine. <http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed>. 2022.
- [8]. Nature and Science. <http://www.sciencepub.net/nature>. 2022.
- [9]. Wikipedia. The free encyclopedia. <http://en.wikipedia.org>. 2022.

2022 年 7 月 20 日